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Мукачівський державний університет 

 

ПСИХОЛОГОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ 

 

Найвагоміші цінності держави – життя і здоров’я людини, оскільки саме 

вони є показником цивілізованості суспільства, головним критерієм 

ефективності діяльності всіх його сфер. Здоров’я підростаючого покоління 

правомірно розглядається не лише, як найбільша соціальна цінність, а й 

вирішальний чинник економічного розвитку, конкурентоспроможності 

держави. Саме тому з позицій сьогодення набуває особливої значимості 

проблема збереження та зміцнення здоров’я підростаючого покоління, 

виховання особистості, здатної на повноцінну реалізацію своїх фізичних, 

інтелектуальних та духовних можливостей. 

Здоров’язберігаючі технології - це сукупність умов, засобів, форм, методів, 

прийомів, способів навчальної діяльності, сприяючих формуванню позитивних 

емоцій (стосунки) до навчання, спрямованих на полегшення вивчення 

навчального матеріалу і засвоєння його у більше стислі терміни, на усунення 

перевантажень у навчальній діяльності та збереження здоров’я школярів [4]. 

Діяльність загальноосвітнього закладу зі збереження та зміцнення здоров’я 

учнів лише тоді може вважатися повноцінною та ефективною, якщо в повній 

мірі, професійно та ефективно в єдиній системі реалізуються 

здоров’язберігаючі та здоров’яформувальні технології. Аналіз існуючих 

здоров’язберігальних технологій дає можливість виокремити такі типи 

технологій у сфері збереження та зміцнення здоров’я. Здоров’язберігаючі – ті, 

що створюють безпечні умови для перебування, навчання та праці в школі, та 

ті, що вирішують завдання раціональної організації виховного процесу (з 

урахуванням вікових, статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних 

вимог), відповідності навчального та фізичного навантаження можливостям 

дитини. Під поняттям «здоров’язберігаючих технології» розуміється сукупність 

педагогічних та дидактичних прийомів, форм, засобів та методів, спрямованих 

на побудову психологічно комфортного освітнього середовища, що сприяє 

формуванню здоров’язберігаючих компетентності особистості [1]. 

Під здоров’язбережувальними технологіями мають на увазі сприятливі 

умови навчання дитини в школі (відсутність стресових ситуацій, адекватність 

вимог, методик навчання та виховання); оптимальну організацію навчального 

процесу (відповідно до вікових, статевих, індивідуальних особливостей та 

гігієнічних норм); повноцінний та раціонально організований руховий режим 

[2]. 

Аналіз класифікацій існуючих здоров’язбережувальних технологій дає 

можливість виокремити такі типи [3]: здоров’язбережувальні – технології, що 

створюють безпечні умови для перебування, навчання та праці в школі та ті, що 
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вирішують завдання раціональної організації виховного процесу (з 

урахуванням вікових, статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних 

норм), відповідність навчального та фізичного навантажень можливостям 

дитини; оздоровчі – технології, спрямовані на вирішення завдань зміцнення 

фізичного здоров’я учнів, підвищення потенціалу (ресурсів) здоров’я: фізична 

підготовка, фізіотерапія, ароматерапія, загартування, гімнастика, масаж, 

фітотерапія, музична терапія; технології навчання здоров’ю – гігієнічне 

навчання, формування життєвих навичок (керування емоціями, вирішення 

конфліктів тощо), профілактика травматизму та зловживання психоактивними 

речовинами, статеве виховання; виховання культури здоров’я – виховання в 

учнів особистісних якостей, які сприяють збереженню та зміцненню здоров’я, 

формуванню уявлень про здоров’я як цінність, посиленню мотивації на ведення 

здорового способу життя, підвищенню відповідальності за особисте здоров’я, 

здоров’я родини. 

Здоров’язбережувальні технології навчають дітей жити без конфліктів. 

Навчають укріплювати, зберігати своє і цінити чуже здоров’я. Ці технології 

прищеплюють дітям принципи здорового способу життя, посилюють 

мотивацію до навчання. Знання, володіння й застосування 

здоров’язбережувальних технологій є важливою складовою професійної 

компетентності сучасного педагога. Застосування здоров’язбережувальних 

технологій є важливою складовою освітнього процесу. 

Вважаємо, що уроки мають бути здоров’язбережувальними, 

здоров’яформувальними, здоров’язміцнювальними, спрямованими на 

формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя, учити культури 

здоров’я. Працювати потрібно в тісному взаємозв’язку з учнями, батьками, 

медичними працівниками, усіма тими, хто зацікавлений у збереженні і 

зміцненні здоров’я дітей. Впевненість у собі, у своїх силах, щоденне піклування 

про своє здоров’я й здоров’я своїх близьких звільнить нас від хвороб, принесе 

радість, щастя, наповнить кожен день життєдайною силою. Саме від нас, 

дорослих, залежить, яке здоров’я матимуть наші діти. 

Використовуючи під час освітнього процесу вище згадані 

здоров’язбережувальні технології, матимемо поруч здорових і щасливих дітей: 

гармонійно розвинених, працездатних, спроможних подолати будь-які 

труднощі. 
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